



સલામી સવારની..

સુપ્રભાતમ્ સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ 99789-26251

ફૂટી ગયા ફટાકા ફરી એ જ બળદ ને ઘાણી છે મોંઘવારીને તાવડે ફૂટતી ફરી એ જ ઘાણી છે ભાણી છે બેનકલોનો, વ્યાજ, હમા અને ઉધારણી વિચાર્યા વિના કરી ઉધારી ને પછેડી તાણી છે

રહી સુગંધ હોલવાયા દીપક બળેલી વાટે... (સ્નેહભીનાં સંસ્મરણ) પ્રકાશ પછી રહ્યો કચરો - વાસ, દારૂખાનાની... (ઘડીભરતો આર્તદ)

શિંતન ન ભીમારય ગુરુવા: I ગુરુજનોની મિમાંસા ના કરવી. માતા-પિતા, શિક્ષણ, ગુરુ કે વડીલોનાં છિદ્રો એટલે કે દોષો ના નિહાળવા જોઈએ, એમના પ્રત્યે તો શ્રદ્ધા અને આદર જ કેળવવાં જોઈએ, જેથી જીવનમાં સાચું માર્ગદર્શન મળે. એમના દોષ નિહાળવાની વૃત્તિ કેળવવી એ નરી મૂર્ખતા છે. માનવ માત્ર ભૂલને પાત્ર, દરેકનાં કંઈ ને કંઈક તો દોષ હોય છે જ, ખરેખર તો બાળક-શિષ્યોએ પોતાના વડીલ-ગુરુના સદ્ગુણો જ જોવા જોઈએ. વળી 'ગુરુ' વ્યક્તિ તરીકે જોવાં કરતાં તેમના રહેલું 'ગુરુતત્વ' જે શરીરથી પર છે પણ દર્શન તત્ત્વની ખૂબ નજીક છે એની રીતે તેમનામાં પૂજ્યભાવનું આરોપણ કરવું.

- સુખ ઈચ્છાઓને સીમિત કરવામાં છે, તેને તૂટ કરવાની કોશિશ કરવામાં નહિ - જોન સ્ટુઅર્ટ
જે મનુષ્ય પ્રસંગાનુસાર બોલે છે, સ્વાભાવાનુસાર પ્રિય બને છે અને શક્તિ અનુસાર ગુસ્સો કરે છે તે શાણો છે - હિતોપદેશ
શાણપણ એક જાતની સમૃદ્ધિ છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
કોઈ પણ વસ્તુનો નિર્ણય કરવાને માટે ત્રણ વસ્તુની જરૂર છે, એક તો અનુભવ, જ્ઞાન અને નિર્ણય ને અભિવ્યક્તિ કરવાની ક્ષમતા - સુકરાત
કર્મ હંમેશા સુખ ન આપી શકે, પણ કર્મ વગર પણ સુખ નથી મળતું - ડિઝરાયેલી
તપ અને બ્રહ્મચર્ય એટલે જળ વગરનું સ્નાન છે - મહાવીર
આજનું ઔષધ : એક ચમચી કારેલાના રસમાં ખડી સાકર મેળવીને પીવાથી હરસ-મસા મટી જાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકશ્યા સિકંદરે ઈરાનના રાજા દારાને હરાવ્યો એટલે તે વિશ્વ વિજેતા ગણવા લાગ્યો. વિજય પછી વિજય સરઘસ કાઢવામાં આવ્યું. આખા રસ્તે પસાર થતા સિકંદરે જોયું તો રસ્તાની બેઠ બાજુ લોકો ધારબંધ ઊભા રહીને મસ્તકને નમાવીને સમ્રાટનું અભિવાદન કરી રહ્યા હતા. તેવામાં રસ્તામાં સિકંદરે કેટલાક ફરીરો સામેથી આવતા જોયા. સિકંદરને લાગ્યું કે તે ફરીરોને પણ મસ્તક નમાવીને તેનું અભિવાદન કરશે પણ એકેય ફરીરે સિકંદર સામે જોયું પણ નહિ. પોતાનું આવું અપમાન સહન ન થતાં સિકંદરે સિપાઈઓને તે ફરીરોને પકડી લાવવા કહ્યું. સિપાઈઓ ફરીરોને ધારબંધ કરીને સિકંદરે ફરીરોને પૂછ્યું, 'તું તમે નથી જાણતા કે હું વિશ્વવિજેતા સિકંદર છું? મારું અપમાન કરવાની હિંમત તમે કેવી રીતે કરી?' એક ફરીરે જવાબ આપ્યો, 'કયા મિથ્યા વેભવને જોરે તું આટલું બધું અભિમાન કરે છે સિકંદર? જે અહંકાર તારા માથા પર સવાર છે, તે અમારા ચરણોનો ગુલામ છે. અમારા ગુલામનો પણ ગુલામ થઈને તું અમારી સાથે બરાબરીની વાત કેવી રીતે કરી શકે છે? આ તે કેવી મોટાઈ છે?' ફરીરોનો જવાબ સાંભળી સિકંદરને થયું કે તે સંપતિ પર તો વિજય મેળવી શકે છે પણ જ્યાં સુધી અહંકાર પર વિજય નહિ મેળવે ત્યાં સુધી તે વિશ્વવિજેતા કહેવાઈ ન શકે.

કિસી રોતે હુએ બરયે કો હસાયા બાયે

આપણે કાંઈ બહુ ઝાડુ કરી શકીએ તેમ નથી... કારણ કે આપણે દુર્ભંગ છીએ અને આપણું જ્ઞાન અલ્પ છે, પણ રસ્તે જતા ક્યારેક આપણે બીજાના માથાનો ભાર ઊંચકી શકીએ છીએ... અને ક્યારેક સહાયનો હાથ લંબાવી શકીએ છીએ. આપણે કાંઈ બહુ ઝાડુ કરી શકીએ તેમ નથી, કારણ કે આપણે આખો દિવસ કામમાં રોકાયેલા હોઈએ છીએ... પણ આપણા માર્ગે જતા ક્યારેક બીજાને મળવાનો સમય કાઢી શકીએ. આપણે કાંઈ ઝાડુ કરી શકીએ તેમ નથી. કારણ કે આપણે દૂર દૂર રહેતા હોઈએ છીએ... પણ ક્યારેક આપણે કોઈકને એકાદ પત્ર લખી શકીએ કે, કોઈ એકલવાયા જીવને ઉલ્લાસ આપી શકીએ... - માર્કકલ રોય આ ઝડપનો યુગ છે, ફટાકટીયો યુગ છે, ઈ-સ્ટ-ટૂ કામ જોઈએ... ઝટ-પટ, ખટ-પટ, પટ-પટ નો આ સમય છે... અને આ જેટ યુગમાં

આપણે એવી ફરિયાદ કરતા રહીએ છીએ કે ટાઈમ જ નથી મળતો... પોતાની માટે પણ સમય ન ફાળવી શકનાર વ્યક્તિ બીજા માટે તો શું કરી શકે? આપણે ઝાડુ કરી શકીએ તેમ નથી. આપણે સમાજ સુધારણા તો ઠેકો માથે ઉપાડીને ચાલવાની જરૂર નથી, આપણે અલ્પમતિ છીએ. સમાજસુધારકની પેઠે બધું ઉપાડીને ચાલવા કરતા, નાના નાના કામ કરીએ જે આપણાથી બની શકે તેમ છે. બસમાં જતા હોઈએ, ચિકાર બસ ભેરેલી હોય ત્યારે કોઈ વુઢ ઊભા હોય તો આપણી સીટ એમને આપીએ, આ સમાજ સેવા જ છે. કોઈ કારણસર પોસ્ટ ઓફિસ ગયા હોઈએ, અને કોઈ ગ્રામીણ મનીઓર્ડ કેમ કરવો એ ન જાણતો હોય ત્યારે તને સહાય કરીએ એ સમાજ સેવા જ છે. આપણે પાટનગરવાસી છીએ, આપણા નગરમાં સરકારી કચેરીઓની ભરમાર છે. ગુજરાતના ખૂણે ખૂણેથી લોકો આવે છે અને આપણી ભૂલભૂલવાને નગરોટ આપી છે, આવી કોઈ ભટકતી આત્મા મળી જાય તો એને પરમાત્મા સમજીને સાચું ઠેકાણું દેખાડીએ આ સમાજસેવા છે.

કોઈ મંદિરમાં દાન આપીને પાવતી ફાડાવી, તકતી મુકાવવી. થાળ ચડાવવા. ઝૂપડપટ્ટીમાં પુસ્તકોનું વિતરણ કરાવવું, રોગનિવાન કેમ્પ કરાવીને વર્તમાનપત્રોમાં પ્રેસનોટ આપવી. આવા ભારેબમ કામ સેવાભાવી સંસ્થાઓ કરે છે, પરંતુ સામાન્ય વ્યક્તિ તરીકે આપણે શું કરી શકીએ! અમસ્તા - અમસ્તા એકબીજાને મળવા જવાય જ નહીં, અન્યથા વેદીયા કહેવાઈએ આ માનસિકતા છોડી દઈએ. આપણા સ્વજનો, આત્મીયોને મળતા રહીએ... છેલ્લે કોઈને ૫૦ પૈસાનું પોસ્ટકાર્ડ ક્યારે લખ્યું હતું. તે થાદ છે? મોબાઈલના સમયમાં પોસ્ટકાર્ડ ક્યાંથી આવે આવે! દૂર-દૂર વસતા આત્મીયને, મિત્રને સગાને કાગળ લખીએ, ત્યારે વાંચનારને

જે આનંદ આવે છે તે અવર્ણનીય છે. જીવનમાં ઘણીવાર આવા નાના-નાના કામ જ વધારે આનંદ આપી જતા હોય છે. એક વાક્ય વાચ્યું હતું... જીવનમાં સુખી થવું હોય તો દિવસમાં એકવાર કોઈ વુઢને અને કોઈ શિશુને ખરા દિલથી મળવા જાવ. વુઢ અને શિશુ બે પરિમાણ છે. વાસ્તવનું દર્શન કરાવનાર છે, અને આ બંને મળવા જવા માટે બહાર ક્યાંક ફાંદા મારવાની જરૂર નથી. ઘરમાં દાદા-દાદી અને નાના ભૂલકાના સ્વરૂપે આપણી આસપાસ જ હોય છે. કોઈને આનંદ આપીએ ત્યારે બમણો આનંદ આપણે મેળવતા હોઈએ છીએ... આથી જીવનમાં આવા અલ્પ અને તુચ્છ લાગતા કાર્ય જ્યારે ચીવટથી આપણે કરવા લાગીશું ત્યારે પરમાત્મા તરફની આપણી દિશામાં ચોક્કસ પણે ઝડપથી પહોંચવાની લાગણી અનુભવાશે... - jayuoza@gmail.com, Mo. 9898046488

ડરની દિવાલ પાછળ સંકોચાઈને બેસનારા કાયરોની કમી તથી જીવનનો પ્રત્યેક શ્વાસ મસ્તીભર્યો હોવો જોઈએ

ડર લાગે છે? કંઈ વાંધો નહીં, ડર લાગે તો ચોક્કસ ડરવુ. રડવું આવે છે? બિલકુલ મન ભરીને રડી જ લો. પણ યાદ રાખવું કે, જિંદગીમાં હાર કેવી રીતે કબુલી લેવાય? વિપરીત પરિસ્થિતિથી ભાગી કેવી રીતે જવાય? લોકો કહેતા હોય છે કે, 'કંઈલીયો'નો કોઈ વિકલ્પ નથી. સાચું પૂછો તો, નિસ્ફળતા સ્વયં એક મોટો વિકલ્પ બનીને ઊભી આવતી હોય છે. અસફળતા મળે ત્યારે જ સફળતાના અનેક મોટા દેખાવા લાગતા હોય છે. અલગ અલગ પ્રકારના ભયનું સામ્રાજ્ય સલામતી કરતું હોય છે. કોઈની સામે વિચારો ન મૂકી શકવાનો ડર, એકલતાનો ભય, પછગાડનો વલવાલટ, સલામતીના ચોકડાની બહાર નીકળવાનો ડર, સવલતે છૂટી જવાનો ભય વગેરે જેવા ડર હંમેશા માનસપટની આસપાસ ભયંકર ભરતો હોઈને બેઠાં હોય છે. આવા ભયની એક એક ઈટ્ટથી ડરની એક દિવાલ ઊભી થઈ જતી હોય છે. ડરની આ દિવાલ વ્યક્તિ જાતે જ બનાવી દે છે. પછી આ દિવાલની પાછળ લપાઈને સલામત વિસ્તારમાં સંકોચાઈને બેસી જાય છે. ડરની દિવાલ પાછળ સંકોચાઈને બેસનારા આવા કાયરોની દુનિયામાં કમી નથી. ડરની દિવાલનો પાયો બાળપણથી જ ખોદાઈ જતો હોય છે. 'બેટા સંભાળીને ચાલજે. તને વાગી ન જાય.' થોડા મોટા થઈએ એટલે 'કાલે કોઈ તને પૂછશે નહીં...' વગેરે જેવા તાતાતીર સલામતી, નિષ્કળતા, વિચારો અભિવ્યક્ત કરતાં અટકાવવા માટેના સંકોચાઈને બેસનારા આવા કાયરોની દુનિયામાં કમી નથી. ડરની દિવાલને આત્મવિશ્વાસ અને કાર્યશક્તિ સામે સૌથી મોટો પડકાર બની જાય છે. વિજય શેખર શમને આખી દુનિયા અખજોપતિ સફળ ઉદ્યોગપતિ તરીકે ઓળખે છે. બહુ ઓછાને ખબર છે કે, આ એ જ વિજય શેખર શમમાં છે કે, જેણે મિલિયન ડોલર કંપનીનું સર્પનું જોયું હતું ત્યારે એના પીસ્ટમાં દસ રૂપિયા પણ નહોતાં. ઉત્તર પ્રદેશના અલિગઢના ઈમાનદાર શિક્ષક અને હાઈવે વાઈક કમ્પાના સાધારણ કુટુંબમાં જન્મેલા વિજય શેખરે પ્રાથમિક લેવલ શિક્ષણ હિન્દીમાં લીધું. વિજય શેખર અભ્યાસમાં હંમેશા પ્રથમ આવતાં. જ્યારે દિલ્હી કોલેજ ઓફ એન્જિનિયરીંગમાં ઉચ્ચ અભ્યાસ માટે વિજય શેખર ગયા ત્યારે હિન્દી મીડીયમના પ્રાથમિક અભ્યાસના કારણે અંગ્રેજીમાં ફાવટ ન હોવાથી ખૂબ મુંઝવ્યા. અંગ્રેજી ન આવડવાથી એ સતત ડર અનુભવતા. સામાન્ય પરિવાર, આર્થિક તંગી, અંગ્રેજીમાં અણઆવડત જેવા અનેક પ્રશ્નોથી ઘેરાયેલા વિજય શેખરને હાર ન માની. અંગ્રેજી પુસ્તકો અને મેગેઝીનો ઉઠવાલીને અંગ્રેજીની અણઅવડતની દિવાલ એમણે તોડી નાખી. સમીર

ભાટીયાથી પ્રભાવિત વિજય શેખરે ઈન્ટરનેટની દુનિયામાં ધમાકો કરવાનું મનોમન નક્કી કરી લીધું. રણસંગ્રામ તો એમણે નક્કી કરી લીધો હતો. જંગમાં કુદી પણ ગયા. સ્ટેન્ફોર્ડના કેટલાક જીનીયસ મિત્રોને ફોલો કરીને વિજય શેખરે આત્મવિશ્વાસથી 'કોડીંગ ટેકનોલોજી' શીખી. વિજય શેખરે 'કોનેટ મેનેજમેન્ટ સીસ્ટમ', સીએમએસ ડેવલપ કરી. મીડીયા ટાયટન, જ ઈન્ડિયન એક્ષપ્રેસ સહિત કેટલાક મોટા અખબારોએ સીએમએસનો ઉપયોગ કરવા માંડ્યો. કોલેજના ત્રીજા વર્ષમાં જ વિજય શેખરે એક મિત્રની મદદથી Xs નામની કંપની શરૂ કરી. ૧૯૯૮માં અમેરિકાની લોટેસ નેટવર્કને વિજય શેખરે પાંચ લાખ ડોલરમાં એની Xs કંપની વેચી નાખી. ૨૦૦૧માં વિજય શેખરે ONE97 કંપનીની સ્થાપના કરી. .com ના પ્રભાવથી આ કંપની ચાલી ન શકી. વિજય શેખરને ભયંકર આર્થિક નુકસાનનો સામનો કરવો પડ્યો. એ બિલકુલ ધરાશયી થઈ ગયા. એમના પાટનરો પણ છોડીને ચાલ્યા ગયા. વિજય શેખર રોડ ઉપર આવી ગયા. વિજય શેખર પરિસ્થિતિના ગુલામ ન બન્યા. GSM અને CDMA મોબાઈલ ઓપરેટર્સ માટે વિજય શેખરની ઈનોવેટિવ સર્વિસ પ્રોવાઈડર ઉપયોગી થવા લાગ્યું. વિજય શેખરની કંપની ONE97 ખૂબ ઝડપથી આગળ આવી ગઈ. ધરથી ડરને ન ભાગેલા વિજય શેખર શમને ઈક્રોમનિક્સ ટાઈમ્સ ભારતના 'હોટેસ્ટ બિજનેસ લિડર'નું બિરુદ આપ્યું છે. જ્યારે એમ લાગે કે, આ કામ નહીં થઈ શકે ત્યારે ડર લાગે એ બહુ સ્વાભાવિક પ્રક્રિયા છે. ડરને કારણે જે વ્યક્તિ મેદાન છોડી દે છે તે લડાયા પહેલાં જ હારને શરણે જતો રહે છે. પહાડની ટોચ ઉપરથી નહેતી નાનકડી ધારા નદી બનીને ક્યારેય સમુદ્ર કેટલો દૂર છે એવું ક્યાં પૂછે છે? વિજય શેખર શમ જેવી જ ઝૂંવાડા પડા કરી નાખે એવી જખરજસ્ત કહાની મુનિમા મજારીની છે. કલાકાર, મોડેલ, સોશયલ એક્ટિવિટીસ મોટીવેશનલ સ્પીકર, ટીવી હોસ્ટ જેવા અનેક ક્ષેત્રોમાં સફળ એવી પાકિસ્તાની મુનિમા મજારીની વાત એક ફાઈટર જેવી છે. જીવનમાં ભયાનક પરિસ્થિતિઓનો મક્કમ મુકાબલો કરીને આ છોકરીએ જિંદગીનો જંગ જીત્યો છે. એ ૧૮ વર્ષની હતી ત્યારે પિતાજીની ઈચ્છા અનુસાર લગ્નની સંમતિ આપી. લગ્નના એકાદ બે વર્ષમાં જ મુનિમાની કારને ભયંકર એકિસડન્ટ થયો. આ અકસ્માતમાં એનો પતિ બચી ગયો. મુનિમાને શરીરમાં અનેક ઠેકાણે ફેકચર થયા. એની કરોડરજજી ઉપર જોરદાર અસર થઈ. મુનિમા પથારીવશ બની ગઈ. એ અનેક શારીરિક અને માનસિક સુકેલીઓમાં સપડાઈ

ગઈ. મુનિમાને સૌથી મોટા બે ડર હતા. એક તો, એનો પતિ એને હવે છોડી દેશે અને બીજો ડર ભવિષ્યમાં મા બનીને ફરી સંસાર માંડી શકશે કે કેમ? એના આ બંને ડર સાચા પડ્યા. સેક્ટરોએ મુનિમાને કહી કીધું કે, એ ભવિષ્યમાં ઊભી થઈને ચાલી શકશે કે કેમ એ જ શંકાનો વિષય છે અને એ ક્યારેય માનુષ્ય હોવાનો શક્ય નથી. એનો બીજો ડર પગ સાચો પડ્યો. મુનિમાના પતિએ એને તલાક આપીને બીજા નિકાહ પઢવાનો નિર્ણય કર્યો. મુનિમાની નજર સામે ભયંકર બ્લેક હોલ જેવી પરિસ્થિતિ ઊભી થઈ ગઈ. એ ખૂબ ડરી ગઈ. યોધાર આંસુએ દિવસો સુધી એ રડતી રહી. પણ મુનિમાએ મર ન માની. હોસ્પિટલની સફેદ છાત અને સફેદ દિવાલો જોઈને તસ્ત મુનિમાએ કલર, પીંછી અને કેનવાસ મંગાવ્યા. કેનવાસ ઉપર એણે હૃદયની ઉર્મિના અદભુત રંગો ઉતાર્યા. મુનિમાના ચિત્રો જોઈને લોકો આફરી ન પોકારી ગયા. અનેક ઝંઝાવાતોનો સામનો કરી રહેલી અને હોસ્પિટલનો પથારીમાંથી અસ્તિત્વનો જંગ લડતી મુનિમાના રૂપમાં એક કલાકારનો ઉદય થયો હતો. એણે એના પતિને બીજા નિકાહ માટે હસતે મોંએ પાક-સાફ હૃદયથી લેખિતમાં શુભકામનાઓ પાઠવી. મા-બાપ વગર તરફો ડાંચેલા બાળકોની સંસ્થામાંથી એણે એક સુંદર મજાનું બાળક ગોઠવે લઈને એની માતૃત્વની અભિલાષાને પણ પરિપૂર્ણ કરી. આત્મવિશ્વાસપૂર્વક થોડાક જ સમયમાં એ બેઠી થઈ ગઈ. ટીવી એનકર બની. સાથે સાથે મોડેલિંગ પણ શરૂ કર્યું. મુનિમા વિશ્વભરમાં લોકોના આત્મવિશ્વાસને જગાવવા માટે મોટીવેશનલ સ્મીય પણ આપવા લાગી. મહિલા અને બાળકો માટે એણે સમાજસેવાનું અભિયાન ઉપાડ્યું. ૨૦૧૬ માં પ્રતિષ્ઠિત હોબર્સ મેગેઝીનમાં 'વર્લ્ડ ટોપ ફીફ્ટી પરફોર્માલિટી'માં મુનિમા સ્થાન પામી. મુનિમા ડરી જરૂર પણ ભાગી નહીં. એ યોધાર આંસુએ રડી ખરી પણ

હારી નહીં. અસફળતા જીવનને વારંવાર તબાહ કરી નાખવાની કોશિશ કરે પણ હાર માન્યા વગર સફળ થવાનો ઉત્સાહ જળાવતી રહે એ જીવનનું સાચું પારસમણી છે. જાણીતા ચિંતક અને બ્રિટનના પ્રધાનમંત્રી વિસ્કન ચર્ચિલે તેમના એક પીસમાં લખ્યું છે કે, અસફળતાનો ડર કરતાં સફળતા મેળવવાનો ઉત્સાહ જ્યારે મોટો હોય છે ત્યારે જીવનની તેમણી જતી હોય છે. ચિંતાનો વિષય એ ન હોવો જોઈએ કે, અસફળ થયા છીએ. ચિંતા તો એ વાતની હોવી જોઈએ કે, નિષ્કળતા મળે પછી એનાથી સંતોષ માનીને સફળ થવા માટેના ખ્યાલને છોડી દેવામાં આવે. નિષ્કળતાનો સ્વીકાર સૌથી મોટી કાયરતા છે. એપલથી આખી દુનિયામાં જાણીતા સ્ટીવ જોબ્સની કહાની અજાણી નથી. કેસરથી પીડાતો સ્ટીવ કહેતો કે, 'હું જલદી મૃત્યુ પામવાનો છું અને મારી પાસે સમય બહુ ઓછો છે એ વાસ્તવિકતા સમજવાથી મને મોટા નિર્ણય લેવામાં ઘણી સુગમતા રહી.' જ્યારે મૃત્યુ વિશે વિચાર આવે ત્યારે જે, અસફળતા, અપેક્ષાઓ વગેરેનો ડર ગાયબ થઈ જતો હોય છે. ફક્ત એ જ બાકી રહે છે જે ખરેખર જરૂરી હોય. માતૃના વિચાર માત્રથી મોટા ખ્યાલ મગજમાંથી નેસ્તનાબૂદ થઈ જાય છે. જીવનનો પ્રત્યેક શ્વાસ મસ્તીભર્યો હોવો જોઈએ. શ્વાસ શ્વાસે આત્મવિશ્વાસનો સંતોષ હોવો જોઈએ. જીવનના પ્રત્યેક દિવસને દિવાળીની જેમ ઉજવવા જોઈએ. મોત પહેલાં હાર માનીને શા માટે મરવનું? મરે ત્યા સુધી જીવતાં રહીને જીવનની પ્રત્યેક પળને માણે એ જ સાચો વીર. કોઈ પણ સફળતા આખરી નથી હોતી, અને કોઈ પણ નિષ્કળતા ક્યારેય ઘાતક નથી હોતી. આઈરીશ કવિ એડ્વર વાઈલ્ડના મંતવ્ય મુજબ મસ્તકાંક્ષાઓના ડુંગર ચિંકળતાઓનું આંતરિયાન ગણવું જોઈએ. વિપરિત અને વ્યાજુલ પરિસ્થિતિ જ અસંતોષનું કારણ છે, આ અસંતોષ પ્રગતિની પ્રાથમિક જરૂરિયાત છે. પ્રગતિનું ઝુનુન જીવનનું છીદાર છે. જીવનમાં ભયાનક અખતાર ક્યાં છે અને નિષ્કળતા મળે છે તો એ મંજૂર છે. અસફળતાના ડરથી ડર લાગ્યું છે એને ચોક્કસ માફ કરી શકાય. પણ હાર માની લે અને મેદાન છોડીને ભાગી જાય એ ક્યારેય મારીને લાયક નથી. દબકાર : બંધરે સે લડો, તુલુ લહરે સે ઉલ્લો, કહાં તક ચલોગે કિનારે કિનારે...

